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I n ques ta l o t t a mol to più numeros i sono 
i cadu t i , i qual i non ragg iungono l 'obbie t -
t ivo l u n g a m e n t e ca rezza to , e quel l i che 
non vi p r e n d o n o pa r t e , là dove è più fre-
q u e n t e la inva l id i t à o la f iacchezza, quale 
che possa esserne la causa: la ma la r i a , l 'al-
coolismo, la miseria, il misoneismo della 
scuola, dove si s t a n c a t r o p p o e non lo si 
a l lena ed organizza il cervel lo ai fini della 
v i t a , e dove n o n si a l l enano i muscoli della 
borghes ia in u n a specie di m o r t a gora nella 
qua le moltissimi t rascor rono i g iovani ann i 
senza en tus iasmi e senza a rd iment i . 

C o m b a t t e r e la fiacchezza è un impo-
n e n t e problema, è un imperioso dove re dello 
S t a t o m o d e r n o ; bisogna ecci tare , con ogni 
mezzo p r even t i vo , t u t t a la vigoria , di cui 
la n o s t r a razza è capace , come lo d imos t ra 
la mi rab i le p r o v a di resis tenza, che sui 
campi di b a t t a g l i a of f rono al m o n d o i no-
s t r i valorosi soldat i . (Vive approvazioni — 
Applausi). 

M A F F I . Chiedo di pa r l a r e per f a t t o per-
sonale . 

P R E S I D E N T E . Lo indichi . 
M A F F I . Io mi dolgo di non po te r ri-

spondere ad a lcuni d a t i di f a t t o , perchè la 
mia mozione p u r p r e s e n t a t a insieme con 
quel la de l l ' onorevole Lucci , è p a s s a t a in 
secondo ordine . . . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Maffi, indi-
chi il suo f a t t o personale ! 

M A F F I . L 'onorevo le minis t ro Bianchi 
mi ha a t t r i b u i t o un conce t to scientifico 
che io non ho espresso. Egl i ha in te rp re -
t a t o che io volessi cons ide ra te come f o r m e 
t u b e r c o l a r i t u t t e le eligoemie. 

Io ho d e t t o , cosa quasi con t ra r i a ; ho 
c o n s t a t a t o , cioè che t r o p p o spesso si desi-
g n a n o come oligoemie le fo rme di t u b e r -
colosi più c h i a r a m e n t e a v v e r a t e ; pot re i 
c i ta re due casi graviss imi verif icat is i in 
so lda t i a p p a r t e n e n t i ad una stessa famigl ia 
qui in R o m a . 

El la , onorevole Bianchi , ha sapu to al-
zarsi nei cieli di belle concezioni l on t ane , 
El la che sa essere a r t i s t a , o l t reché uomo 
di scienza ; ma, ah imè ! il pensiero è pres-
soché m o r t o q u a n d o vela 1' assenza del-
l ' az ione . El la ci ha p a r l a t o del bel se-
gno delle ass icuraz ioni obb l iga tor ie per 
fa rc i d imen t i ca re che il Governo r icusa un 
pove ro accon to di ques te assicurazioni ob-
b l iga tor ie , a v a n t a g g i o 

P R E S I D E N T E . Ma, onorevole Maffi, 
q u e s t o non è più f a t t o personale . 

M A F F I . H a ragione, onorevole Presi-
den t e , e mi t acc io . 

P R E S I D E N T E . A v v e r t o che alla mo-
zione de l l 'onorevole Lucci, che è la base 
della p re sen te discussione, l ' onorevole Cot-
t a f a v i ed a l t r i dieci d e p u t a t i hanno pre-
s en t a to un emendamen t i - , inteso a sosti-
t u i r e alle paro le « i nv i t a il Governo a isti-
tu i re , ecc. », le a l t r e : « conf ida che il Go-
verno vo r r à is t i tu i re , ecc. ». 

P r eghe re i ora l 'onorevole P re s iden t e del 
Consiglio di d i ch i a r a r e se il Governo ac-
ce t t a , o p p u r no, la mozione de l l 'onorevole 
Lucci , e di espr imere il suo avviso sul-
l ' e m e n d a m e n t o de l l ' onorevo le C o t t a f a v i e 
sui due ord in i del g iorno degli onorevol i 
Maffì e Siol i -Legnani . 

B O S E L L I , presidente del Consiglio. I l 
min is t ro della gue r r a ed il min is t ro B ianch i 
h a n n o già espresso il pensiero e i p ropos i t i 
del Governo . E poiché l ' uno e gli a l t r i cor-
r i spondono ai conce t t i della mozione del-
l ' onorevole Lucci , così il Governo non ha 
difficoltà ad a c c e t t a r e la mozione stessa, 
pu rché però alla pa ro la « i n v i t a » sia sosti-
t u i t a la parola « conf ida » come è s t a t o pro-
pos to n e l l ' e m e n d a m e n t o de l l 'onorevole Cot-
t a f a v i , e invece di « i s t i tu i re » si dica « per-
severerà ad i s t i t u i r e » . P rego poi gli ono-
revoli Maffi e S io l i -Legnan i di r i t i r a re i 
loro ord in i del giorno. 

P R E S I D E N T E . S t a bene. 
L ' onorevole Lucc i a c c e t t a 1' e m e n d a -

m e n t o p ropos to da l l ' onorevo le P r e s i d e n t e 
del Consiglio ?... 

LUCCI . Si figuri se ho difficoltà di ac-
ce t t a r lo ! P u r c h é il Governo faccia qua lche 
cosa di buono , gli dò t u t t e le fiducie che 
vuole ! 

P R E S I D E N T E . Me t t e rò a l lora a p a r t i t o 
la mozione del l 'onorevole Lucci, la quale con 
gli e m e n d a m e n t i a cce t t a t i suona così: « La 
Camera , cons ide ra to che la c h i a m a t a alle 
a rmi ha d a t o a l l ' a u t o r i t à mi l i t a re il m a t e -
r ia le per un cens imen to del maggior n u m e r o 
dei t ube rco lo t i c i maschi do lo ran t i nel paese; 
cons idera to che dalla l imi taz ione alla l iber tà 
personale , che il servizio mi l i t a re a p p o r t a , 
si può t r a r r e p ro f i t t o per a t t u a r e la ospi-
ta l izzazione obb l iga to r i a , ed in ogni caso, 
u n a ass is tenza d i r e t t a da p a r t e dello S t a t o ; 
conf ida che il Governo persevere rà ad isti-
t u i r e quelle p rovv idenze che la scienza e 
la esper ienza consigl iano ». 

Coloro, i qua l i l ' a p p r o v a n o sono p rega t i 
di alzarsi. 

(È approvata). 


